

Орган Карпенского ГК ВКП(б) и Горсовета депутатов трудящихся

П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику **КОНЕВУ**
Генералу армии **ВАТУТИНУ**
Генералу армии **МАЛИНОВСКОМУ**

Сегодня, 23 августа, войска Степного фронта при активном содействии с флангов войск Воронежского и Юго-Западного фронтов в результате ожесточённых боёв сломали сопротивление противника и штурмом взяли город **Харьков**.

Таким образом, вторая столица Украины — наш родной Харьков освобождён от гнёта немецко-фашистских мерзавцев.

В наступательных боях за овладение городом Харьков наши войска показали высокую боевую выучку, отвагу и умение маневрировать.

В боях за город Харьков отличились войска генерал-майора Маягарова, генерал-лейтенанта Крючкина, генерал-лейтенанта Шумилова, генерал-лейтенанта Гагена, генерал-лейтенанта танковых войск Ротмистрова и лётчики генерал-лейтенанта авиации Горюнова, а также части 33 гвардейского стрелкового корпуса генерал-майора Козлова М. И. и 34 стрелкового корпуса генерал-майора Колчигина.

В ознаменование освобождения Харькова 89 Гвардейской Белгородско-Харьковской стрелковой дивизии, 252, 84, 299, 116, 375, 183 стрелковым, 15, 28 и 93 гвардейским стрелковым дивизиям присвоить наименование «ХАРЬКОВСКИХ» и вверь их именовать:

- 89 Гвардейская Белгородско - Харьковская стрелковая дивизия;
- 252 Харьковская стрелковая дивизия;
- 84 Харьковская стрелковая дивизия;
- 299 Харьковская стрелковая дивизия;
- 116 Харьковская стрелковая дивизия;
- 375 Харьковская стрелковая дивизия;
- 183 Харьковская стрелковая дивизия;
- 15 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;
- 28 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;
- 93 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия.

В знак торжества по случаю победы под Харьковом сегодня, 23 августа, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим Харьков, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Харькова.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) приняли постановление о неотложных мерах, направленных к скорейшему восстановлению хозяйства и оказанию помощи населению областей, освобожденных от немецкой оккупации.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) обязали не позднее 1--15 октября возвратить колхозам освобожденных областей эвакуированный в восточные районы скот, принадлежащий колхозам. Для увеличения поголовья скота в колхозах освобожденных областей разрешено увеличить план контракции и покупки скота у колхозников, рабочих и служащих, а наркомзему СССР вменено в обязанность организовать в восточных и центральных областях государственную закупку всех видов скота для областей, освобожденных от немецкой оккупации.

Для восстановления иттиводства государство отпускает колхозам осенью 1943 года полмиллиона голов взрослой домашней племенной птицы. Колхозы, колхозники, единоличники, рабочие, служащие и кустари, пострадавшие от немецкой оккупации, полностью или частично освобождаются в 1943 году от сдачи государству сельскохозяйственных продуктов. Для обеспечения плана посева озимых культур под урожай 1944 года колхозам, а также совхозам отпускаются семенные суды. Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) предусматривает восстановление в 1943 году для каждой из освобожденных областей определенного количества МТС и ремонтно-тракторных мастерских. Для восстановления и постройки новых жилых домов из местных строительных материалов в селах, городах и рабочих поселках, освобожденных от немецкой оккупации в 1943 году, должны быть построены и введены в эксплуатацию заводы строительных материалов и заводы по производству стандартных домов.

На освобожденных от противника железных дорогах до 1 января 1944 года должны быть восстановлены и приспособлены частично разрушенные вокзалы, путевые и жилые помещения, а также построены временные станционные помещения упрощенного типа и жилые здания там, где они совершенно разрушены. Для обеспечения строительства рабочей силой направляются батальоны ж. д. войск, а также мобилизуется определенное количество рабочей силы из местного населения.

Рабочие и служащие ж. д. транспорта, работающие на прифронтовых и освобожденных от немецкой оккупации железных дорогах и проживающие в сельской местности на территории колхозов, получают приусадебные участки, на которых разрешено производить посевы любых с.-х. культур. Пользующиеся этими участками освобождаются от обязательных поставок с.-х. продуктов государству, от поставок мяса, молока от продуктивного скота, находящегося в личном пользовании рабочих и служащих ж. д. транспорта. Всекомбанку вменено в обязанность выдавать ссуды железнодорожникам прифронтовых дорог до 10.000 рублей с рассрочкой на 7 лет на индивидуальное жилищное строительство, на общую сумму в 1943 году до 10 миллионов рублей.

Для детей воинов Красной Армии и партизан отечественной войны, а также для детей сирот, родители которых погибли от рук немецких оккупантов, в освобожденных областях организуются суворовские военные училища, специальные ремесленные училища, специальные детские дома и детские приемники — распределители. Суворовские военные училища, типа старых кадетских корпусов организуются на 4.500 человек со сроком обучения 7 лет с закрытым пансионом для воспитанников. Они имеют целью подготовить мальчиков к военной службе в офицерском звании и дать общее среднее образование.

В специальные ремесленные училища, создаваемые на 9.200 человек, принимаются дети в возрасте 12—13 лет на срок обучения 4 года.

В течение сентября—ноября этого года в освобожденных областях должны быть также организованы специальные детские дома на 16.300 человек для детей дошкольного и школьного возраста от 3 до 13 лет (мальчики и девочки).

СНК СССР и ЦК ВКП(б) поручили Комитету при СНК СССР по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации, в составе гг. Маленкова Г. М. — председателя Комитета, Берия Л. П., Микояна А. И., Вознесенского Н. А. и Андреева А. А. — руководство делом восстановления хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации, и контроль за выполнением решений правительства, относящихся к этим районам. (ТАСС).

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

23 августа 1943 года.

Освобождение Харькова воодушевляет нас на новые трудовые подвиги

НА ПРЕДПРИЯТИЯХ ПРОШЛИ МНОГОЧИСЛЕННЫЕ МИТИНГИ

Трудящиеся нашего города и района встретили весть о взятии Красной Армией города Харькова с огромной радостью. На заводах, коях, рудниках и в коллективах других предприятий и организаций состоялись многолюдные митинги, посвященные новой победе советских войск.

На Лапчинском отвальном хозяйстве 120 участников митинга с большим вниманием слушали сообщение о взятии Харькова. На митинге тепло было встречено выступление стахановца отвального хозяйства 56-летнего тов. Ерпалова. Он сказал:

— Наши красные воины под руководством товарища Сталина продвигаются вперед. А мы должны Красной Армии помочь своим трудом. Мы можем работать лучше, чем это было в прошлом. Для Красной Армии не пожалеем своих сил.

Июльский план отвальным хозяйством был выполнен на 105 процентов. И, по предложению тов. Ерпалова, рабочие единодушно решили еще более повысить темпы в работе и своевременно подготовиться к зимнему периоду.

На всех участках второго разреза треста «Богословуголь» 24 августа проходили многолюдные митинги, посвященные освобождению нашими славными воинами города Харькова от немецко-фашистских войск. Радостно был встречен Приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина от 23 августа.

Выступая на митинге, машинист экскаватора тов. Панкратов сказал: «Наши войска продвигаются вперед, и мы должны еще производительнее работать в тылу. Я обязуюсь отдать все силы делу увеличения добычи угля».

Слова тов. Панкратова никогда не расходились с делом. Он за 22 дня августа выполнил задание на 202 проц.

Машинист экскаватора тов. Тупикин дал на митинге обещание выполнять задание не ниже чем на 200 проц. Тов. Тупикин с честью выполняет взятые на себя обязательства.

Начальник 5-го участка тов. Леонов взял обязательство выполнять суточный график не ниже чем на 115 процентов.

Удвоенной и утроенной энергией в работе салютуют родной Красной Армии стахановцы — горняки 2-го разреза.

Из Турьинских рудников нам сообщают, что по получении известий о взятии нашими войсками города Харькова, рабочие и служащие участка, где начальником тов. Спасеных, собрались на митинг, чтобы выразить свою радость и взять обязательства еще упорнее работать для ускорения окончательной победы над ненавистным врагом — немецко-фашистскими оккупантами.

Митинги прошли в управлении ОРС'а и на производственных участках.

24 августа на всех участках вскрышного разреза треста «Богословуголь» проходили митинги, посвященные освобождению нашими славными воинами второй столицы Украины — города Харькова.

Бурными аплодисментами был встречен Приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина.

Родной город Харьков наш и мы должны трудиться с утроенной энергией, чтобы приблизить час окончательной победы над немецко-фашистскими извергами.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 25 августа

В течение 25 августа наши войска продолжали развивать наступление в районе северо-западнее Харькова и заняли более 60 населённых пунктов, в том числе город Зеньков. Герод Ахтырна, несколько раз переходивший из рук в руки, после ожесточённых боёв вновь занят нашими войсками.

В Донбассе, в районах Изюма и юго-западнее Ворошиловграда, наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника, продолжали вести наступательные бои и вновь заняли несколько населённых пунктов, значительно улучшив свои позиции.

В течение 24 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 104 немецких танка. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 98 самолётов противника.

Оперативная сводка за 26 августа

В течение 26 августа наши войска, наступающие западнее Харькова, продвинулись на отдельных участках вперёд от 4 до 6 километров и заняли несколько населённых пунктов.

В Донбассе, в районе юго-западнее Ворошиловграда, наши войска вели бои по улучшению своих позиций.

На других участках фронта наши войска вели боевую разведку.

В течение 25 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 92 немецких танка. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 38 самолётов противника.

Потери немецко-фашистских войск на советско-германском фронте за время с 5 июля по 20 августа с. г.

За время летних боёв с 5 июля по 20 августа с. г. наши войска на всех участках советско-германского фронта уничтожили: самолётов противника 4.600, танков—6.400, орудий—3.800, автомашин более 20.000.

Потери противника убитыми составляют свыше 300.000 солдат и офицеров. Принимая во внимание, что у немецко-фашистской армии количество раненых солдат и офицеров превышает количество убитых по меньшей мере в два—два с половиной раза, надо считать, что потери немцев убитыми и ранеными в боях с 5 июля по 20 августа составляют не менее 1.000.000 солдат и офицеров.

За это же время наши войска захватили: танков—857, орудий разного калибра, в том числе самоходных—1.274, пулемётов—3.429, автомашин—4.230. Взято в плен 25.600 немецких солдат и офицеров.

Совинформбюро.

Сообщения из-за границы

Английские и американские газеты и радиопередачи отмечают новую блестящую победу Красной Армии—взятие Харькова.

Английская газета «Дейли мейл» пишет, что «потеря немцами такого крупного города, как Харьков, является для них сокрушительным ударом».

«Русские до предела используют свою победу над германскими армиями,—заявляет другая английская газета.— Мы также можем использовать эту победу, если нанесём врагу удар с такой силой и в таких пунктах, что немцы окажутся перед выбором—либо потерпеть окончательное поражение на востоке, либо допустить наше успешное вторжение на западе».

Американская печать заявляет, что «освобождение Харькова является одной из величайших побед Красной Армии за всё время советско-германской войны».

В ночь на 24 и 25 августа английская авиация ожесточённо бомбила Берлин. В налёте на Берлин в ночь на 24 августа участвовало около 700

бомбардировщиков. В течение 50 минут на город было сброшено более 1.700 тонн тяжёлых фугасных и зажигательных бомб. В городе возникли огромные пожары, которые были видны за 30 километров.

На итальянском авиационном заводе в Турине продолжается забастовка. Бастует три четверти всех рабочих. Забастовщики требуют прекращения войны.

Югославский народ оказывает упорное сопротивление попыткам немецко-фашистских захватчиков вывезти из Югославии новый урожай в Германию. За последнее время партизаны пустили под откос 19 поездов с награбленным немецким урожаем. Партизанские отряды, действующие в северо-западной части Югославии, сожгли 43 молотилки, работавшие на немцев, 13 грузовиков и несколько десятков вагонов пшеницы.

Известный палач, начальник германской полиции Гинлер назначен министром внутренних дел Германии с чрезвычайными полномочиями.

В помощь изучающим книгу товарища Сталина

В основу всей пропагандистской работы с партийными и советскими кадрами в условиях войны должно быть положено углублённое изучение книги товарища Сталина «О Великой отечественной войне Советского Союза».

Книга товарища Сталина вооружает наши кадры ясным пониманием смысла происходящих событий, помогает в решении хозяйственно-политических задач, открывает им перспективу нашей победы.

Основным методом изучения книги должен быть метод самостоятельного изучения. При наличии квалифицированных пропагандистов целесообразно организовать специальные кружки.

Ниже помещаем рекомендуемую тематику для изучения книги товарища Сталина в семинарах и кружках партийной учёбы.

1. Выступление порадно Председателя Государственного Комитета Обороны И. В. СТАЛИНА 3 июля 1941 года

2. «XXIV годовщина Великой Октябрьской социалистической революции».

Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны и Народного Комиссара Обороны товарища СТАЛИНА 6 ноября 1941 года.

3. Приказ Народного Комиссара Обороны товарища СТАЛИНА 23 февраля 1942 года № 55.

4. Приказ Народного Комиссара Обороны товарища СТАЛИНА 1 мая 1942 года № 130.

5. «XXV годовщина Великой Октябрьской социалистической революции».

Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища СТАЛИНА 6 ноября 1942 года.

Приказ Народного Комиссара Обороны товарища СТАЛИНА 7 ноября 1942 года № 345.

6. Приказ Верховного Главнокомандующего товарища СТАЛИНА 23 февраля 1943 года № 95.

7. Приказ Верховного Главнокомандующего товарища СТАЛИНА 1 мая 1943 года № 195.

Воодушевленные победой



С огромной радостью коллектив пятого участка (начальник т. Леонов) разреза № 2 треста Богословуголь встретил сообщение об освобождении Харькова от немецко-фашистских войск.

Машинисты экскаваторов тт. Тупикин, Панкратов и Носков в подарок Красной Армии, освободившей вторую столицу Украины, обязались дать сверх августовского плана 12 эшелонов угля.

25 августа участок уже выполнил месячный план. В этот день тт. Тупикин, Панкратов и Носков дали сверх плана сотни тонн угля.

На снимке: т. Панкратов со своим помощником т. Авикиной. Фото В. КОКОВИХИНА.

НАШ СЧЕТ ВСКРЫШНИКАМ

В июле наш участок работал неслыхно. Мы выполнили производственную программу на 121 процент. Коллектив работал слаженно, по-фронтному. Он может работать хорошо и сейчас. Но в чём же причина того, что наш участок программу 20 дней августа выполнил лишь на 68,7 проц.

Главная причина срыва добычи угля в августе в том, что вскрышной разрез (нач. тов. Шарков) не подготовил нам забой и сейчас нет фронта работ. А забой нужно было подготовить к 15 августа.

В результате мы запас угля выбрали и больше вскрытого нет. Я вынужден был добычной экскаватор использовать на

вскрыше и вместо угля грузить породу, чтобы обеспечить себе фронт работ. И это с 12 августа продолжается до настоящего времени. У меня нет надежды, что вскрышной разрез к 1 сентября подготовит нам забой. Здесь уместно предъявить счёт вскрышному разрезу и его начальнику тов. Шаркову.

Скоро ли нам, наконец, будет предоставлена возможность работать высокопроизводительно? Вскрышники! Вы своей плохой работой тормозите нам выполнение клятвы, данной товарищу Сталину. По вашей вине простаивает экскаватор.

Загайнов, начальник 2-го участка разреза № 1 треста Богословуголь.

Одна из причин невыполнения графика

В транспортном цехе треста Богословуголь на август установлен по ремонту пути график. Но он не выполняется. Нормировщик т. Пьянчук обязан график доводить до каждого рабочего. Однако, он это не делает. В результате ни один путеец не знает, сколько он должен сделать за день и какие существуют расценки.

Это является одной из причин того, что рабочие, занятые на ремонте пути, нормы не выполняют. Производительность труда не повышается.

Ввиду плохого ремонта пути, например, в траншее разреза №1, нередки случаи схода паровозов с рельс. Несколько таких случаев произошло с 16 по 23 августа.

Н. Коробейников, председатель рабочкома

ПО ГОРОДУ И РАЙОНУ

КОНФЕРЕНЦИЯ МОЛОДЫХ ГОРНЯКОВ

В Международный Юношеский день—1 сентября, в 9 ч. вечера в клубе угольщиков будет проведена конференция молодых угольщиков.

На предприятиях развернулось социалистическое соревнование за право участия на конференции. В результате забойщик каменоломни т. Берестин к 25 августа дал сверх месячного плана 271 тонну продукции. Больших успехов добились и многие другие молодые рабочие.

Комсомольская организация разреза № 2 (секретарь т. Зубрилова) к конференции готовит выставку картин. Комсомольцы разреза № 1 (секретарь т. Рыбаченко) оформляют фотомонтаж стыхановцев.

И ЗАСОЛКЕ ОВОЩЕЙ

Горгоркомдел дал указание всем торгующим организациям района о дополнительной выдаче в III квартале соли для засолки овощей каждой семье трудящихся, имеющей индивидуальную огороды с посевами капусты, огурцов и помидоров. Выдача должна производиться по справкам предприятий и учреждений.

Новые ремонтные мастерские

Горпромкомбинатом привлечено для пошива и изготовления трикотажных изделий 67 издомниц в Карпинске. В конце сентября намечено открыть одну швейную мастерскую по ремонту одежды, со штатом 8—10 человек, с 1 сентября при 2 школах будут открыты мастерские по ремонту обуви.

По следам наших выступлений

Зав. столовой № 30 тов. Берлин сообщает, что заметка под названием «Жуляки», помещенная в газете от 31 августа, правильна. Повар Мурья святя с работы. Тем самым устранены факты обмеривания и обвешивания рабочих.

После заметки «Наши предложения», помещенной в газете от 31 августа, Карпинская контора своя заявила почтовые ящики. В ближайшие дни количество вывешенных почтовых ящиков в городе и районе будет увеличено.

Нач. конторы связи А. ПОПОВ.

Ответственный редактор **Н. В. НЕВАЛЬСКИЙ**

В кинотеатре „Красный Горняк“

С 26 по 29 августа демонстрируется художественный звуковой фильм

ТРИ МУШКЕТЕРА

Начало сеансов: в 5 ч. 30 м. 7 ч. 9 ч. в 10 ч. 30 м.